

Impact Factor:

ISRA (India) = 6.317
ISI (Dubai, UAE) = 1.582
GIF (Australia) = 0.564
JIF = 1.500

SIS (USA) = 0.912
ПИИЦ (Russia) = 3.939
ESJI (KZ) = 8.771
SJIF (Morocco) = 7.184

ICV (Poland) = 6.630
PIF (India) = 1.940
IBI (India) = 4.260
OAJI (USA) = 0.350

SOI: [1.1/TAS](#) DOI: [10.15863/TAS](#)

International Scientific Journal Theoretical & Applied Science

p-ISSN: 2308-4944 (print) e-ISSN: 2409-0085 (online)

Year: 2022 Issue: 05 Volume: 109

Published: 27.05.2022 <http://T-Science.org>

Issue

Article



Khhabibullo Sagdiev

International Islamic Academy of Uzbekistan
doctor of philosophy, docent of the ICESCO chair for
the study of Islamic civilization.

11, A.Kadiri, Tashkent, 100011, Uzbekistan.

Tel: (97) 771-04-08 mobil. 71-244-94-70 off

eagle75@mail.ru

FAMOUS IMAM FROM THE LAND OF THE PYRAMIDS

Abstract: This article provides biographical information about the life of a famous scholar in the field of Islamic jurisprudence (fiqh), the science of hadith (ilmu-l-hadith) and the Koran (ulumu-l-Kur'an), Abu Jafar Tahawi. Although the descendants of the scientist were from Yemen, his grandfather, parents and he himself lived in Egypt. The article highlights the data that his parents were enlightened people and scientists. The information about how he became a famous Hanafi scholar is analyzed.

Key words: imam, muhaddis, ilmu-l-hadith, ulumu-l-Kur'an, Tahawi, shafi'i, hanafite, Egypt, Giza.

Language: Russian

Citation: Sagdiev, Kh. (2022). Famous imam from the land of the pyramids. *ISJ Theoretical & Applied Science*, 05 (109), 781-787.

Soi: <http://s-o-i.org/1.1/TAS-05-109-76> **Doi:**  <https://dx.doi.org/10.15863/TAS.2022.05.109.76>

Scopus ASCC: 1200.

ИЗВЕСТНЫЙ ИМАМ ИЗ СТРАНЫ ПИРАМИД

Аннотация: В данной статье предоставляется информация биографического характера о жизни известного ученого в области исламской юриспруденции (фихк), науки хадиса (илму-л-хадис) и Корана (улуму-л-Кур'ан) Абу Джафара Тахави. Хоть потомки ученого были родом из Йемена, но его дед, родители и сам он прожили свою жизнь в Египте. В статье освещаются данные о том, что его родители были просвещенными людьми и учеными. Анализируется информация, о том, как он становился известным ханафитским ученым.

Ключевые слова: имам, мухаддис, илму-л-хадис, улуму-л-Кур'ан, Тахави, шафит, ханафит, Египет, Гиза.

Введение

Обращаясь к историческим источникам, то можно стать свидетелем того, что большинство ученых ханафитского мазхаба родились, жили и творили на территории современного Узбекистана. Благодаря самоотверженности и мужеству, бесценному научному наследию ученых Мавераннахра и Хорасана неизмеримо обогатилась исламская цивилизация, общечеловеческая наука и культура. Все это интеллектуальное богатство легло в основу Восточного Ренессанса IX-XII веков. Известно, что ханафитский мазхаб является самым распространённым среди всех правовых школ

суннизма. Ханафиты живут в Средней и Центральной Азии, Узбекистане, Казахстане, России, Турции, Ближнем Востоке, на Балканах и в других странах. Юриспруденческие и доктринальные аспекты учения Абу Ханифы на сегодняшний день разработаны довольно обстоятельно.

Однако, в науке, и в богословии ни одна страна или школа не могут претендовать на монополию. Так что, кроме Мавераннахра, где ханафитская доктрина исторически укоренилась полностью, были и другие регионы, представители которых внесли определенный вклад в развитие этого мазхаба. Примерами таких

Impact Factor:

ISRA (India) = 6.317
ISI (Dubai, UAE) = 1.582
GIF (Australia) = 0.564
JIF = 1.500

SIS (USA) = 0.912
РИИЦ (Russia) = 3.939
ESJI (KZ) = 8.771
SJIF (Morocco) = 7.184

ICV (Poland) = 6.630
PIF (India) = 1.940
IBI (India) = 4.260
OAJI (USA) = 0.350

ученых могут быть египтянин Абу Джафар Тахави и Камалиддин ибн Хумам. Именно эти два ханафитских ученых добились больших успехов в пропаганде юридических и доктринальных взглядов Абу Ханифы в Египте, да и в других исламских странах мира. Статья является попыткой автора исследовать жизнедеятельность и теоретическое наследие Абу Джафара Тахави (853–933гг.). Этот маститый ученый-правовед был известен во всем мусульманском мире как «Сахиб ал-Акидати-т-Тахавийа» («Автор книги «ал-Акидату-т-Тахавийа»).

Анализ.

Звали ученого Ахмад, его кунья (в арабской традиции та часть имени, которая начинается со слов Абу (для мужчин) и Умм (для женщин)) была Абу Джафар, и он был сыном Мухаммада ибн Саламы ибн Абдулмалика ибн Саламы ибн Салима ибн Сулеймана ибн Хаббаба. Ученый имел такие нисба (часть арабо-мусульманского имени, обозначающая генеалогическую, этническую, религиозную, политическую, социальную принадлежность человека, место его рождения или проживания и т.д.), как Азди, Хаджари, Мисри, Тахави. Если мы проанализируем приведенные нисба, то заметим, что «Азд» это название древнего и знаменитого рода, входящего в состав одного из крупнейших племен Йемена «Кахтани», а Хаджар – одна из семей упомянутого рода. Еще одной прославленной семьей этого племени была «Шану'а» и вот, чтобы люди ошибочно не причисляли ученого к этой семье, была получена нисба «Хаджар». Родословная ученого по отцовской линии восходит к племени «Кахтани», а по материнской линии – он выходец из племени «Аднани».

Его предки поселились на этой земле после завоевания Египта арабами. Ученому была присвоена нисба «Тахави», потому что он поселился в деревне под названием Таха. Считается, что нисба Тахави обычно применялась по отношению к рабочим Ашмуни в верхней части Египта. Ученый также известен своей нисба «Джизи», так как он какое-то время жил в Гизе [13:3, 15:271-273, 20:35; 24:5] – городе на западном берегу Нила, недалеко от Каира, на плато которого расположены знаменитые египетские монументы.

Известно, что Тахави родился 11-го числа месяца Раби'у-л-авваль. Существуют разные мнения относительно того, в каком году он родился. Автор труда «Мифтаху-с-са'ада» («Ключ к счастью») утверждает, что ученый родился в 227 году хиджры – мусульманского летоисчисления. Согласно «Даирату-л-ма'ариф» («Энциклопедия») и «Тазкирату-л-хуффа» («Памятка о чтецах Корана») он появился на свет

в 237 году, Ибн Халликан датирует рождение Тахави 238 годом; согласно Бадриддину Айни – он родился в 229, а согласно Ибн Асакиру и Ибн Йунусу – в 239 году. Египтяне больше тяготеют к мнению Ибн Йунуса. Ибн Нукта [24:5] также поддерживает Ибн Йунуса в этом вопросе. Абу Саид ибн Йунус сказал шейху Курайши буквально следующее: «Сам Абу Джафар говорил мне, что родился в 239 году». Йакут Хамави в «Му'жаму-л-булдан» [21] («Энциклопедия городов»), Ибн Джавзи в «ал-Мунтазам» [7] («Летопись истории султана и народов) и Ибн Хаджар в «Лисану-л-мизан» [4] («Язык весов») указал год рождения Тахави 239 г. хиджры. Суйути [19] также упоминает эту дату в «Хусну-л-мухазара фи тарих Миср ва-л-Кахира» («Основательный доклад по истории Египта и Каира»). Мнение Бадриддина Айни подтверждают Ибн Касир [8] в своем «ал-Бидайа ва-н-нихайа» («Начало и конец») и Ибн Тагри [10] в «ан-Нуджуму-з-захира фи мулук Миср ва Кахира» («Яркие звезды в султанате Египет и Каир»). Шах Абдулазиз утверждал, что Тахави умер в 321 году в возрасте 80 лет и это бесспорный факт. На основе изучения исторических источников [24:5-6, 15:350, 4:620, 9:100] мы можем сделать вывод, что точный год рождения ученого - 239 год хиджры.

Имеются исторические сведения о деде Тахави Саламе ибн Абдулмалике, который, узнав о восстании Ибрахима ибн Махди во время правления халифа Ма'муна, заявил, что он также не будет подчиняться Ма'муну, как и другие. Бунтовщики изгнали тогдашнего правителя Сари ибн Хакама из Египта и назначили своим правителем Абдулазиза ибн Абдурахмана Азди. Это восстание продолжалось довольно долго, но все-таки было подавлено. В 203 году Салама ибн Абдумалик и его сын Ибрахим (дядя Тахави) были взяты в плен во время одного боя, перевезены в Фустат и казнены в том же году [1:47-48]. Из этих сведений становится ясно, что семья Тахави была довольно престижной и уважаемой в Египте.

У Тахави, помимо упомянутого выше Ибрахима, был еще один дядя, который занимался земледелием на отцовских угодиях. О нем почти не сохранились сведения, только его имя упоминается в устаревшем документе о передаче наследия [22:54].

Отец Тахави – Мухаммад ибн Салама был еще несовершеннолетним, когда дед был казнен в Фустате. Халиф Му'тасим лишил семью Тахави, сыгравшей ключевую роль в восстании в Египте, должности в «Дивану-л-джунде» (Правительственное учреждение, созданное государством с целью материального стимулирования улемов – религиозных ученых) [3:157] и приостановил выдачу ей пособия. После этого, лишённая положения и материального дохода, семья Тахави стала больше заниматься

Impact Factor:

SISRA (India) = 6.317
ISI (Dubai, UAE) = 1.582
GIF (Australia) = 0.564
JIF = 1.500

SIS (USA) = 0.912
РИИЦ (Russia) = 3.939
ESJI (KZ) = 8.771
SJIF (Morocco) = 7.184

ICV (Poland) = 6.630
PIF (India) = 1.940
IBI (India) = 4.260
OAJI (USA) = 0.350

наукой [1:48]. Отец Тахави, Мухаммад ибн Салама, был знатоком арабской литературы и интересовался поэзией. Он также слыл как мухаддис – собиратель хадисов. Позже сам Тахави передавал хадисы со слов своего отца. Отец Тахави умер в 264 году хиджры [15:275, 1:49-51, 20:37].

Его мать приходилась сестрой Абу Ибрахиму Исмаилу ибн Яхья Музани, одному из великих шафи`итских имамов. Мало что известно о его матери, но Суйути называет мать Тахави среди тех, кто присутствовал на собраниях Имама Шафи`и в Египте. Только имя женщины он не называет. Иснави и Ибн Субки рассказывают о хадисе насчет закята, которого Музани передает от Имама Шафи`и со слов своей сестры.

Если учесть, что у Музани не было другой сестры, она, скорее всего, была матерью Тахави [19:350, 1:52, 20:35-37].

Из приведенных выше повествований становится ясно, что и отец Тахави, и его мать были просвещенными, учеными людьми, будущий великий факих рос в этой замечательной интеллигентной семье. Сын ученого – Абу-л-Хасан Али ибн Ахмад ибн Мухаммад Тахави (ум. 351/962). Его внуком был Абу Али Хусайн ибн Али ибн Ахмад ибн Мухаммад ибн Салама Тахави (ум. 360/971) [16:53].

Тахави с юных лет начал приобщаться к миру науки. Будучи «интеллигентом не первого поколения», как ныне говорят, он получил начальные религиозные знания от своих родителей. Отец Тахави, Мухаммад ибн Салама, будучи одним из немногих маститых ученых тогдашнего Египта, передал все свои знания и умения любимому сыну.

Первым учителем Тахави после его отца был Абу Закария Йахья ибн Мухаммад ибн Амрус, о котором практически отсутствуют сведения в книгах табакат [12:217] того времени. Только Ибн Зулак рассказывал о нем следующее: «Абу Закария Йахья ибн Мухаммад ибн Амрус был мудрым человеком. Он воспитал Абу Джафара Тахави и научил его Корану. О нем было сказано: «В мечети нет ни одной колонны, под которой Ибн Амрус не совершал хатмул Куръан» [4:628].

Вскоре кружок Ибн Амруса в мечети стал слишком узким для Тахави. Отец отвел Тахави к дяде Абу Ибрахиму Исмаилу ибн Йахья Музани (ум. 264 г. хиджры), который жил в Фустате. Дядя охотно занялся воспитанием и образованием своего пытливого племянника, обучил его фикху (юриспруденции) шафи`итов. Тахави усердно изучал хадисы у своего дяди, проштудировал «ас-Сунан» Имама Шафи`и [20:83].

Когда он брал уроки у своего дяди, в старом Каире, то есть в Фустате, были научные кружки разных ученых. Предводителем этих ученых был Баккар ибн Кутайба, который в то время также

был кадием – главным судьей Египта. Он преподавал хадисы и ханафитский фикх. Как только Тахави завершил обучение у своего дяди, он начал посещать научные собрания Баккара и других ученых, с огромным вниманием следил за научными спорами между Баккаром и дядей.

В Египет в 261 году хиджры вместе с налоговым администратором из Дамаска прибыл знаменитый правовед ханафитского толка Абу Джафар ибн Абу Имран. Этот визит и последующие беседы молодого Тахави с опытным юристом стали поворотными для нашего героя. Абу Джафар оказал большое влияние на Тахави, у которого уже возникли разногласия с дядей-шафи`итом. Еще до кончины родного дяди в 264 году хиджры Тахави избрал для себя ханафитский мазхаб.

Переход Тахави из шафи`итской школы в ханафитскую относится к 260–261 годам хиджры. В то время ему было всего 21 или 22 года. Решительным толчком в его повороте стали встречи с Абу Аййубом (Ахмадом ибн Мухаммад ибн Шуджа`), который отвечал за расходы Египта во времена правления Толуноглу, и Абу Джафаром ибн Имраном [23:63], пришедшим в Египет в 260 году хиджры.

Выше отмечалось, что его дядя Абу Ибрахим Исмаил ибн Йахья Музани был одним из самых преданных учеников Имама Шафи`и и известным представителем этого мазхаба, но и он не смог удовлетворить жажду своего племянника к знаниям, остановить его тягу к ханафизму. По мере того, как углублялись знания Тахави в области фикха – юриспруденции, рос и его интерес к наукам «усул» и «истинбат». Хотя его дядя был влиятельным ученым шафи`итского мазхаба, но на вопросы своего племянника он не мог найти удовлетворительные ответы в источниках этой школы. Он, скорее всего тайком от своего пытливого племянника, начал прибегать к ханафитским источникам.

Но все тайное когда-то становится явным. Вскоре Тахави узнает, что его родной дядя по многим правовым вопросам воздаст должное ханафитскому фикху. Музани иногда проявляет несогласие со своим великим учителем и предпочитает взгляды Абу Ханифы. Это можно заметить и в его произведении «Мухтасару Музани». Увидев эту ситуацию, Тахави сам стал самостоятельно изучать труды ханафитов. Когда его дядя узнал об этом, он очень рассердился и в сердцах сказал: «Клянусь Аллахом, ты далеко не уйдешь в этой жизни. От тебя не останется ни одного достойного труда». Услышав от своего родственника и учителя такие оскорбительные слова молодой Тахави был сильно расстроен. Но тяга к знаниям взяла верх над унынием, и он сознательно и решительно порвал с прошлым. Тахави покинул кружок дяди и начал учиться у

Impact Factor:

ISRA (India) = 6.317
ISI (Dubai, UAE) = 1.582
GIF (Australia) = 0.564
JIF = 1.500

SIS (USA) = 0.912
РИИЦ (Russia) = 3.939
ESJI (KZ) = 8.771
SJIF (Morocco) = 7.184

ICV (Poland) = 6.630
PIF (India) = 1.940
IBI (India) = 4.260
OAJI (USA) = 0.350

иракской судьи Кади Ахмада ибн Абу Имрана – большого знатока ханафитского «усул» и «фуру» [24:6-7, 4:620-621]. В своем труде «Мухтасар» Тахави писал об этом: «Да помилует Аллах Абу Ибрахима (то есть его дядю). Если бы он был жив, он нарушил бы свою клятву и дал бы каффарат (искупление)» [13:16-17, 4:621].

Шуайб Арнаут, исследователь произведения Тахави «Шарх мушкили-л-асар», приводит следующее предание из книги Ибн Асакира «История Дамаска»: Абу Джафар Тахави сказал Абу Сулейману ибн Забру: «Первоначально я со слов Музани – моего дяди по материнской линии начал записывать предания от Имама Шафи`и. Некоторое время спустя в Египет приехал Ахмад ибн Абу Имран в качестве кадия. Я стал его учеником и начал записывать сказанные им предания. Он давал наставления в русле правоведов Куфы. Таким образом, я перестал записывать в прежнем направлении. Вскоре во сне я увидел своего дядю Музани, и он говорил мне: «О Абу Джафар, тебя перехватили, о Абу Джафар, тебя перехватили» [20:38].

Наконец, мечты Тахави сбылись, и он встал на путь становления великим ханафитским ученым. Сильная личность, знания и аскетизм судьи Баккара вскоре полюбили и уважались людьми, частые ссылки Музани на ханафитские книги и широкое использование этих книг Тахави, а также влияние Ибн Абу Имрана были одними из причин обращения Тахави в ханафитский мазхаб. Некоторые фанатичные шафи`иты рассказывали различные небывшие об этом инциденте, даже сочиняли разные клеветнические опусы против Тахави. Эти нападки подробно разбирал и давал им отпор известный ученый Захид Кавсари в своем труде «ал-Хави» [24:6-7, 13].

Тахави был не первым ученым, изменившим мазхаб в свое время. За всю историю существования мазхабов немало было ученых, изменивших свой мазхаб. В Египте, к примеру, много было последователей Имама Малика. Некоторые из них были учителями Тахави, отдельные поменяли маликитский мазхаб на шафи`итский, а кое-кто вовсе отсекся от всех четырех мазхабов и практиковал свой независимый иджтихад. В своем произведении «Джазилу-л-Мавахиб» Суйути [18:41-58] перечислил самых известных ученых, которые в течение своей сознательной жизни обратились в другой мазхаб.

Тахави исполнилось 25 лет и в течение года он лишился и отца, и дяди [11:72]. К тому времени, когда ему исполнилось тридцать лет, он прославился своими знаниями, издавал фетвы и приобрел известность.

Восемьдесят лет жизни Тахави совпали со вторым веком правления Аббасидского халифата. У Аббасидов был самый сильный период своего

правления в первом веке. Насколько царство Омейядов опиралось на арабские элементы, Аббасиды в такой же степени полагались на неарабов, были поддержаны ими. Династия Толуноглу правила Египтом до 292 г. хиджры (904 г.). Следующие пятеро стали эмирами Египта:

1. Ахмад ибн Толун - 254-270;
2. Хумаруййа ибн Ахмад - 270-282;
3. Абу-л-Асакир, Джейш ибн Хумаруййа - 282-283;
4. Харун ибн Хумаруййа - 283-292;
5. Шайбан ибн Ахмад ибн Толун - 292 (до 29-го числа месяца сафар).

Когда солнце этой династии закатилось, наместники Египта снова стали назначаться из Багдада. В 321 году хиджры, когда умер Тахави, провинция Египта находилась под властью Вайд Текин Турка [23:60]. В том же году умер и этот последний правитель.

Известно, что Тахави много путешествовал при жизни, познакомился с Ахмадом ибн Толуном, основателем государства Толуноглу в Египте. Толуноглу построил мечеть и написал вакфийа – дарственное в качестве вакуфного имущества на имя Абу Хазма. Тахави находит изъяны в этом вакуфном документе. Чтобы устранить недостатки Толуноглу отправляет Тахави в Дамаск для встречи с Абу Хазмом. В учредительный документ вносятся поправки, и под этим предлогом они проводят долгие беседы и Тахави некоторое время получает уроки у великого сирийского ученого. Но уже в 268 году он на целый год едет учиться к Абу Хазму – кадию Дамаска, Урдуна и Палестины. Он возвращается в 269 году, и, будучи легким на подъем, едет в Гизу, Аскалан и Леванту, где встречался с самыми знаменитыми учеными тех стран и записывал хадисы [9:101, 1:60-61, 20:39-41].

Так уж сложилось, что ханафитские факихы приезжали в Египет, когда их назначали на официальные должности, в основном, в судебной системе. Тахави же был первым местным представителем ханафитского мазхаба. В достоверных источниках имеются сведения о том, что Абу Джафар Тахави был связан с кадиями, некоторое время работал даже помощником судьи. Во времена Тахави в Египте вершили правосудие очень маститые судьи. Статус судебной системы определялся интеллектуальным потенциалом ее служащих.

На заре исламского государства, во времена «Хулафаи рашидун» (Четырех праведных халифов) кадии провинций назначались местными правителями. Первым судьей, прибывшим в Египет, был Кайс ибн Абил `Асс (умер в 23 году хиджры). Позже правитель Египта Амр ибн `Асс назначил на этот пост Усмана ибн Кайса. Он находился в этом положении, пока Усман ибн Аффан не обрел статус мученика [14:300-303].

Impact Factor:

ISRA (India) = 6.317
ISI (Dubai, UAE) = 1.582
GIF (Australia) = 0.564
JIF = 1.500

SIS (USA) = 0.912
РИИЦ (Russia) = 3.939
ESJI (KZ) = 8.771
SJIF (Morocco) = 7.184

ICV (Poland) = 6.630
PIF (India) = 1.940
IBI (India) = 4.260
OAJI (USA) = 0.350

Назначение судей местными губернаторами длилось до прихода к власти Аббасидов, которые, чтобы еще больше усилить свое влияние в Египте, взялись назначать кадиев сами.

Как отмечалось выше, египетские судьи не были местными уроженцами, потому что судьи назначались центром халифата. По этой причине судьи выбирали своих представителей и помощников из числа ученых египетского населения.

Дядя Тахави, Исмаил ибн Йахья Музани, дал ему возможность работать с египетскими кадиями, чтобы обучить его судебной этике, «княда» (политическому управлению), «махазир» (составление протоколов судебных заседаний) и «сиджиллат» (выписке из протоколов судебных заседаний – реестры). Тахави начал свою деятельность в кадиате секретарем Кадия Баккара ибн Кутайбы. Выше уже отмечалось, что влияние этого великого ученого на молодого Тахави было огромным. Во время своего пребывания на посту секретаря Ибн Кутайбы Тахави стал вполне осведомленным об официальных обязанностях.

После смерти Баккара ибн Кутайбы в 270 году хиджры должность судьи оставалась вакантной в течение 7 лет. В тот период, когда Мухаммад ибн Шазан Джавхари временно исполнял должность кадия, Тахави стал представителем Мухаммада ибн Абды, который возглавлял «Дивани мазалим» [5:61-143] (то есть государственное учреждение, возбуждающее уголовные дела над должностными лицами) [6:809].

Позже, когда Мухаммад ибн Абда был назначен кадием Египта, он стал сначала его секретарем, а затем его заместителем [11:72, 8:1708, 20:54]. Когда Мухаммад ибн Сулейман в 283 году хиджры был назначен судьей, Тахави завершил свою службу в судебной системе. Во времена Абу Убайда ибн Харбуя, который упоминается в списке муджтахидов Суйути [20:54-55], он выполнял обязанности «шухуд» (занимался вопросами дачи показаний) и «удул» [5:61-143] (вопросы справедливого приговора). Его имя упоминается в 306 году хиджры среди знаменитостей по «удул» [1:82].

Абдулла ибн Ибрахим ибн Муkrim, назначенный вместо Ибн Харбуи, который был освобожден от должности кадия в 311 году хиджры, не смог приехать в Египет и выразил желание, чтобы его временно замещал достойный человек. Среди четырех факихов, номинированных на эту должность, был и Тахави. Но Тахави не принял это предложение и предпочел посвятить остаток своей жизни науке и просвещению, обучению молодежи и написанию книг [1:89].

Деятельность Тахави на перечисленных должностях позволила ему углубить свои знания в

области юриспруденции, написать ценные работы и применить свои знания на практике.

Тахави скончался в четверг, 14-го числа месяца зу-л-ка`да, 321 года хиджры. Он был похоронен на кладбище «Курафа» в Египте. Ему было 80 или 82 года [24:6].

Ибн Халликан в своем произведении «Вафайату-л-а`йан», пишет о биографии Тахави следующее: «Имам Тахави умер в Египте в четверг вечером 321 года хиджры, в начале месяца зуль-када. Похоронен на кладбище Курафа.

Сахави в своей книге «Тухфату-л-ахбаб» о его могиле писал следующее: «Могила ученого, юриста, имама Абу Джафара Тахави с восточной стороны примыкает к гробнице круглой формы (там похоронена праведная женщина Умм ал-Фадл Фатима бинт Хусейн ибн Али ибн Ашас ибн Кайс Кинди. Ее усыпальница очень известна в тех краях)» [11:72].

Хасан Касим в своем комментарии к «ал-Тухфа» писал: «Это кладбище изначально принадлежало Бану Аш`асу и общине «таби`ин» (те, кто последовали за сподвижниками Посланника Аллаха). Там есть могилы тех, кто пал смертью мученика («шахид») во время завоевания Египта. С противоположной стороны находится другое кладбище, известное как Мавзолей Бани Кинда. Рядом с ним находятся могилы Абу ал-Фадла Джавхари и его потомка, однако обе могилы сравнены с землей».

Сахави писал: «На этом кладбище находятся могилы шейха Салиха Абу Абдуллаха Хусайни ибн Ашаса ибн Кайс Кинди, рядом с ней могила его сына, рядом с ними могила шейха Бурхануддина Ибрахима ибн Ашаса (ум. 292 г. хиджры). Наряду с ними на этом кладбище находится могила факиха Абу ал-Аббаса Йахья ибн Хасана ибн Ашаса ал-Басри, который был известен жителям Басры как «Сахибу-д-дар» (Владыка мира). Казай утверждал: «Владельцы этого кладбища - одни из лучших ученых, и на практике было проверено, что молитвы, вознесенные на этом кладбище, будут приняты (Всевышним)...» [17:199-201; 2:59].

Это лишь биографическая часть жизни великого ученого. А научная наследия Абу Джафара Тахава ещё интереснее.

Заключение.

В качестве заключения мы можем констатировать, что Абу Джафар Тахави вел свою деятельность в стране, в которой ханафитский мазхаб не имел широкого распространения. Несмотря на это, он своим богатым научным наследием смог завоевать большую славу в ряду ханафитских улемов. Это, вне всякого сомнения, свидетельствует о высоком авторитете самого ученого и непроходящей ценности его научного наследия. Будучи уроженцем Египта, Тахави

Impact Factor:

ISRA (India) = 6.317
ISI (Dubai, UAE) = 1.582
GIF (Australia) = 0.564
JIF = 1.500

SIS (USA) = 0.912
ПИИЦ (Russia) = 3.939
ESJI (KZ) = 8.771
SJIF (Morocco) = 7.184

ICV (Poland) = 6.630
PIF (India) = 1.940
IBI (India) = 4.260
OAJI (USA) = 0.350

прославился на весь исламский мир, как один из маститых улемов, распространивших ханафитскую веру и правоведение (фикх).

References:

1. Abdulmadzhid, M. (1964). *Abu Dzhafar Tahavi va asaruhu fi-l-hadis (najlu-l-madzhistir)*, Kair.
2. Akmaliddin, I. (2003). *Asaru-l-Kahirati-l-islamija fi-l-asri-l-Usmanja*. Stambul: Markazu-l-abhas li-t-tarih va-l-funun va-s-sakafati-l-islamija bi-s-tanbul.
3. Al-Mavsu`atu-l-fikhija. (1992). *Vizaratu-l-avkaf va-sh-shuuni-l-islamija*, Kuvejt, T.21.
4. Askalani, Ibn Hadzhar. (2002). *Lisanu-l-mizan*, Bejrut-Livan: Daru-l-bashairi-l-islamija, T.1.
5. Bekmirzaev, I. I. (2014). Movarounnaxrda kozilik xuzhzhatlari: tarihiy ildizlar va taxlilij jondashuvlar, Tashkent: TIU nashrijot-matbaa birlashmasi, (Sudebnye dokumentacii Maverannahra).
6. Zahabi Abu Abdulla Shamsuddin Muhammad. (1955). *Tazkiratu-l-huffaz*, Hajdarabad: Dairatu-l-ma`arifi-l-Usmanja, T.3.
7. Ibn Dzhavzi Abu-l-Faradzh Abdurrahman. (1995). *Al-Muntazam fi-t-tarihil-muluk va-l-umam*, Bejrut-Livan: Daru-l-kutubi-l-ilmija.
8. Ibn Kasir Ismail ibn Umar Kurashi Shafi'i. (2004). *Al-Bidaja va-n-nihaja*, Amman-Jer-Rijad: Bajtu-l-afkari-d-davlija, T.2.
9. Ibn Kutlubuga Kasim Suduni. (1992). *Tadzhut-taradzhim*, Damask: Daru-l-kalam.
10. Ibn Tagri Dzhahaliddin Abi-l-Mahasin. (1992). *An-Nuzhumu-z-zahira fi muluk Misr va-l-Kahira*, Bejrut-Livan: Daru-l-kutubi-l-ilmija.
11. Ibn Hallikan Shamsuddin Ahmad. (1978). *Vafajatu-l-a`jan va anbau abnai-z-zaman*, Bejrut: Dar sadr, T.1.
12. (1991). *Islam. Jenciklopedicheskij slovar` (otv.sek. S.M.Prozorov)*, Moskva: Nauka.
13. Kavvari, M. Z. (1949). *Al-Havi fi sirati-l-imam Abi Dzhafar Tahavi*, Kair: Matba`atu-l-anvari-l-Muhammadija.
14. Kindi Abu Umar Muhammad (1908). *Al-vulat va kitabu-l-kudat*, Bejrut: Matbaatu-l-Abai-l-Jusu`iijn.
15. Kurashi, A. (2005). *Al-Dzhavahiru-l-muzija fi tabakati-l-hanafija*. Kair: Daru-l-hidzra, T.1.
16. Sama`ni Muhammad ibn Mansur. (1988). *Al-Ansab*, Bejrut: Daru-l-dzhinan, T.4.
17. Sahovi Abulhasan Nuruddin Ali. (1937). *Tuxfatu-l-ahbab va bugjatu-t-tullab*, Kair: Maktabatu-n-nashr va-t-ta`lif-l-azharija.
18. Sujuti Dzhahaliddin. (1989). *Dzhazilu-l-mavahib fi-h-tilafi-l-mazahib*, Kair: Daru-l-i`tisam.
19. Sujuti Dzhahaliddin. (1967). *Husnu-l-muhazara fi tarih Misr va-l-Kahira*, Kair: Dar ihjai-l-kutubi-l-arabija, T.1.
20. Tahavi Abu Dzhafar. (1994). *Sharh mushkili-l-asar (hakkakahu va zabata nassahu, va harradzha ahadisahu, va allaka alajhi Shuajb Arnaut)*, Bejrut: Muassasatu-r-risala, T.1.
21. Hamavi Jakut ibn Abdulla. (1993). *Mu`zhamu-l-buldan*, Bejrut: Daru-s-sadr.
22. Karadut, A. (1983). *Abü Ca`fer et-Tahavi hayati ve eserleri. Diyanet dergisi*, Ankara: 19-cilt, 3-sayi.
23. Karadut, A. (1984). *Abü Ca`fer et-Tahavi hayati ve eserleri. Diyanet dergisi*, Ankara: 20-cilt, 3-sayi.
24. Palanpuri, S. A. (2005). *Translation Edited by Mufti Afzal Hoosen Elias*. The biography of Imam Tahaawi, Lenasia, South Africa.
25. Habibullo, S. (1028). *Islomda sunnijlikning shakllanish tarihi. Islom Zijosi*, Toshkent: ŸzHIA, № 1, B. 38-42. Retrieved from <https://uzjournals.edu.uz/cgi/viewcontent.cgi?article=&context=ijau>
26. Habibullo, S. (2019). Otoshenie k voprosam dogmy vo vremena spodizhnikov. *Nauchno-metodicheskij i teoreticheskij zhurnal Sociosfera*, Rossiya, Penza, № 1, pp. 20-27. Retrieved from http://sociosfera.com/files/conference/2019/SF_1-19/20-26_h_sagdiev.pdf
27. Sagdiev, H. (2020). Interpretacija religioznyh terminov v dele propagandy radikal`no-ekstremistskih grupp. *Nauchno-metodicheskij i teoreticheskij zhurnal Sociosfera*, Rossiya, Penza, № 1, pp. 48-57. Retrieved from http://sociosfera.com/files/conference/2020/SF_1-20/48-56_h_sagdiev.pdf
28. Sagdiev, H. (2020). Koran i atribut Allaha rech` (kalam). *Nauchno-metodicheskij i teoreticheskij zhurnal Sociosfera*, Rossiya, Penza, № 2, S. 39-46. Retrieved from http://sociosfera.com/files/conference/2020/SF_2-20/39-46_h_sagdiev.pdf
29. Sagdiev, H. (2020). Polozhenie prorokov v Islame. *International Journal of Research*. New

Impact Factor:	ISRA (India) = 6.317	SIS (USA) = 0.912	ICV (Poland) = 6.630
	ISI (Dubai, UAE) = 1.582	РИИЦ (Russia) = 3.939	PIF (India) = 1.940
	GIF (Australia) = 0.564	ESJI (KZ) = 8.771	IBI (India) = 4.260
	JIF = 1.500	SJIF (Morocco) = 7.184	OAJI (USA) = 0.350

Delhi. June., pp.157-163. Retrieved from
<https://journals.pen2print.org/index.php/ijr/article/view/19993/19590>